Teoreticka ¢ast, kategoéria B, ZENIT v
elektronike.

Vitajte v krajskom kole 41. ro¢nika ZENIT v elektronike.
Na vypracovanie odpovedi mbzete pouzit len Cisty list papiera, pisacie potreby a kalkulacku. ZENITu s:
moct porovnat svoje skuto¢né znalosti s kolegami z celého Slovenska.

Casovy limit na odoslanie testu je 1 hodina. D4vajte si pozor na &as.

Na konci nezabudnite odoslat Vas test kliknutim na tlacidlo odoslat. Svoj test poslete odbornej
hodnotiacej komisii. Po vyhodnoteni sa emailom dozviete dosiahnuty pocet bodov.

Drzime palce!

1. Email *

2. Vylosovany kod sutaziaceho (ak sutazite anonymne), alebo meno a priezvisko (ak sutazite
pod svojim menom)



3. Kraj*

Mark only one oval.

D Bratislavsky
() Trnavsky

@D Trenciansky
O Nitriansky

() Zilinsky

D Banskobystricky
Q PreSovsky

() Kosicky

Odpoved na tieto tri otazky vidi len predseda celostatnej odbornej hodnotiacej komisie elektronika.
Udaje sluzia pre porovnanie Uspesnosti $kél, vyhodnotenie naroénosti testu a pripadny kontakt na
najlepsich sutaziacich.

4. Rocnik

Mark only one oval.

C .
C )

5.  Typ Skoly

Mark only one oval.

D Odborna
D Priemyslovka
Q Gymnazium

C) Technické liceum

C )ina



6. Skola

7. Meno a priezvisko

Tu zacina samotny test. Davajte si pozor na Cas, test je nutné odoslat do 9:45!

8. Ktora jednotka sa pouziva pre fyzikalnu veli€inu elektricky odpor? * 1p

Mark only one oval.

@ Volt
@ Ohm
Q Tesla
@ Farad
D Hertz
D Siemens
@ Weber
Q Banic
() Grsted
D Kelvin



9.

10.

Ktora veliina sa udava v jednotkach ampér na meter? *
Mark only one oval.

Kapacita

Indukénost

Odpor

Elektricka indukcia
Susceptancia

Elektricka dizka

Intenzita elektrického pola

Intenzita magnetického pola

Elektronické zariadenie je napajané z akumulatora s nominalnym napéatim 6 V a
odobera vykon 12 W. Ak& musi byt minimalna kapacita akumulatora, aby udrzal
zariadenie funkéné po dobu 24 hodin? Uvazujme, Zze napatie akumulatora sa
postupnym vybijanim nemeni.

Mark only one oval.

48 Ah
12 Wh
0,5Wh
0,5 Ah
12 W/kg
12 kWh
24 h

*

T

TF



11.

Na 12 vrstvovom ploSnom spoji mame spajkovaciu plésSku s rozmerom 3 mm x 3
mm. Pod fiou je dielektrikum typu FR4 s hrubkou 0,1 mm a zemna rovina. Aka bude
hodnota parazitnej kapacity tejto pl6Sky vocli zemi? Permeabilita vakua mi_0 =
1,256e-6 H/m, relativna permeabilita materialu FR4 mi_r = 1,0, permitivita vakua
eps_0 = 8,854e-12 F/m, relativnha permitivita materialu FR4 eps_r = 4,5.

Mark only one oval.

3,586 fF

3,586 nF

3,586 uF

3,586 pF

0,000 000 003 585 87
5,086 pF

5,086 uF
0,000 000 508 68

*

T



12. Ak& je vysledna hodnota odporu medzi svorkami A-B? *

10 Ohm

|

A 10 kOhm

|

10 MOhm

|

Mark only one oval.

priblizne 10 Ohm
priblizne 10 kOhm
priblizne 10 MOhm
priblizne 3,333 Ohm
priblizne 3,333 kOhm
priblizne 3,333 MOhm
presne 10,010 010 MOhm
presne 10,010 010 Ohm

presne 10 Ohm

Ow

1p



13.

14.

Elektricky vyhrieva¢ so Stitkovymi parametrami 230 V/3,6 kW je ku sieti 230 V
pripojeny predlzovackou dizky 20 m s vodiémi s prierezom 1,5 mm”2 (merny odpor
medeného drbtu s prierezom 1,5 mm”2 je 11,4 mOhm/m). Aky stratovy vykon sa
bude vytvarat vo vodi¢och prediZzovacky (a ohrievat ju)?

Mark only one oval.

153 W
54 W

105 W
204 W
74 W

116 W
111,7W

Aka je vysledna hodnota pradu troch idealnych prudovych zdrojov zapojenych
paralelne?

Mark only one oval.

Sucet hodndt prudov vSetkych zdrojov
Rozdiel hodnét prudov vSetkych zdrojov
Priemer hodnét prudov vsetkych zdrojov
Prudové zdroje sa nesmu zapajat paralelne

Zapojenim prudovych zdrojov paralelne prestane vesmir existovat

*

*

T

T



15. Primarne vinutie transformatora napajame zo zdroja napétia sinusového priebehus * 1¢
nominalnou hodnotou 230V. Sekundarne vinutie nie je zatazené. Jadro sa po
spusteni do prevadzky vyznamne prehrieva. Kontrolou vypoctov sa zistilo, Ze jadro
transformatora je presytené a pracuje blizko saturacie. Ako sa da tato chyba
odstranit?

Mark only one oval.

Zvysenim poctu primarnych zavitov
Znizenim poctu primarnych zavitov
Zvysenim poctu sekundarnych zavitov
Znizenim poctu sekundarnych zavitov
Neda sa odstranit zmenou poctu zavitov

Pouzitim toroidného jadra

16. Zakonitosti stanovujuce zachovanie naboja a energie v elektrickom obvode, * 1
konkrétne pravidla o sucte prudov v uzle a sucte napati v slucke Studoval a
sformuloval:

Mark only one oval.

George Ohm
Jozef Murgas
Léon Thévenin
Gustav Kirchhoff
Isaac Newton
Edward Norton
Michael Faraday
Lord Kelvin

Alessandro Volta

17. Ktoré zo znazornenych schematickych znacCiek sa pouzivaju pre rezistor, ktory bol ~ * 1¢
skonstruovany tak, aby sa jeho hodnota vyrazne menila s teplotou?
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18. Ktory z nasledujucich typov pasivnych prvkov je velmi citlivy na prevadzkovu teplotu * 1¢
a dlhodobé vystavenie zvySenej teplote vyrazne skracuje jeho Zivotnost?

SMD rezistor

Metalizovany rezistor
Keramicky kondenzator
Elektrolyticky kondenzator
Induktor so vzduchovym jadrom
Varistor

19. Potrebujeme postavit odporovy deli¢, ktory zniZi privedené vstupné napétie na jednu * 1
desatinu. Aky bude pomer hodnét pouzitych rezistorov? Deli¢ nie je zatazeny.

1:9

1:10

10:1

1:1

1: odmocnina z 10
odmocnina z 10

20. V jednofazovom obvode chceme merat pretekajuci prid. Pripojime: * 1

voltmeter paralelne ku zdroju

ampérmeter sériovo s pretekajucim prudom
paralelne k bo¢niku

medzi zdroj a PE vodic

voltmeter sériovo so zdrojom

ampérmeter paralelne ku zdroju

paralelne namiesto poistky



21. Na obrazku je znadzornena vystupna volt-amérova charakterisika bezne pouzivaného * 1
elektronického prvku. O aky prvok sa jedna?

2

; / 8.0 7.0
o

my =
—

4.0

—
8]

O
()

Ip, Drain-Source Current (A)

3.0

0 1 2 3 4 5
Vps, Drain-Source Voltage (V)

Mark only one oval.

Jednocestny usmernovac
Dvojcestny usmernovac
Tyristor

Posuvac fazy

Tranzistor typu N-MOS
Zosilnovac

Tranzistor typu P-MOS
Tranzistor typu NPN
Tranzistor typu PNP



22.

23.

24.

Prudovy zosilfiovaci Cinitel' bipolarneho tranzistora sa oznacuje/vyjadruje
parametrom

s11

y21

h21
gama
omega
epsilon
x12
omikron

Dolnopriepustny filter ma na vystupe napatie, ktoré predstavuje *

Strednu hodnotu vstupného napétia
Spi¢kovu hodnotu vstupného napétia
Efektivhu hodnotu vstupného napatia
Derivaciu vstupného napatia
Dvojnasobok vstupného napatia
Invertované vstupné napatie

Ak by sme chceli vyuzivat isto slovenské nazvoslovie pre technické zariadenia
namiesto zauzivaného anglického, meraci pristroj "multimeter" by sme volali:

Mark only one oval.

Nicomer
Jednomer
Mnohomer
Napatomer
NieComer

Priddomer

*

*

T

T

T



25. Analégovo-Cislicovy prevodnik ma rozlienie n = 8 bitov. Kolko roznych napatovych * 1¢
urovni dokaze odmerat'?

Mark only one oval.

64
128
256

16
512

26. Prud kremikovou diédou v priepustnom smere so zvySujucim sa prilozenym napatim: * 1
Mark only one oval.

exponencialne klesa
exponencialne narasta
linearne narasta

linearne klesa

27. Varistor sa pouziva na ochranu elektronickych obvodov. Je to: * 1
Mark only one oval.

sucCiastka, ktorej kapacita sa meni predovsetkym s pretekajicim pradom
suciastka, ktorej odpor sa vyrazne meni predovSetkym s prilozenym napatim
sUCiastka, ktorej indukénost sa meni predovsetkym s pretekajicim pridom
sUciastka, ktorej indukénost sa meni predovsetkym s prilozenym napatim

suciastka, ktorej kapacita sa nemeni predovSetkym s prilozenym napatim



28.

20.

30.

Zdroj napatia ma hodnotu vnatorného odporu Rzdroj = 50 Ohm. Namerané napéatie * 1¢
na prazdno je Uzdroj = 10 V. Aka bude hodnota vystupného napétia po pripojeni k
zatazi s odporom Rzataz = 50 Ohm?

Mark only one oval.

1V
20V
10V
5V
50V
oV

Prevedte ¢islo 17 z desiatkovej do Sestnastkovej slstavy (vysledok zapiste len s * 9
pouzitim znakov 0-9, A-F)

Vyjadrite hodnotu prudu | = 20 kA v Ampéroch * 1
Mark only one oval.

20

20 000

20 000 000

20 000 000 000
0,020

0,000 020

0,000 000 020
0,000 000 000 020



31.

Zapojenie s operacnym zosiliovatom na obrazku sa nazyva: *

GND—

Vstup R1

O L 2

R2

T

Mark only one oval.

Napétovy sledovac
Invertujuci zosilnovac
Diferencny zosilfiovac
Komparator
Integrator

Pristrojovy zosilfnovac

9

O Vystup



32. Indika¢nu LED s pracovnym pridom 50 mA chceme ovladat tranzistorom typu N- *1g
MOS, podl'a obrazku. Volt-ampérova charakteristika LED je na obrazku v pravo.
Vypocitajte hodnotu predradného rezistora R. Vyberieme ho z radu E12.

+5V 100
/ /
g 80 f:ger red /
5 0 /
=
D1 O
LED 5
§ If = 50 mA g
[ L /
NMOS /!
) RdsoNn = 2 Ohm 0 //
N 1.5 1.7 1.9 2.1 2.3 2.5
g 15974-5 V. - Forward Voltage (V)

Mark only one oval.

() 47 Ohm
() 560hm
() 680hm
() 100 Ohm
() 56 mOhm
() 47 mOhm
() 1000 Ohm
(") 200 0hm
() 68 mOhm
() 330hm



33.

Pravdivostna tabulka dvojvstupového logického hradla NAND pre uvedené
kombinacie vstupnych stavov je nasledovna:

AB |Y

AB | Y
90| 0 00 |1
91| 0 01 |1
10| 0 10 |1
11 |1 110

|| option 1 | | option 2
AB|Y A B Y
00 |1 00 | 0
1] 0 01 1
10| 0 10 1
1110 11 1
|:| Option 3 |:| Option 4
A B Y A B Y
9 0 0 0 0 1
011 01| 0
10]1 10| 0
11 ) Ll 1

D Option 5 D Option 6

*

TF



34. Kapacita doskového kondenzatora so zva¢Sovanim plochy elektrod *
Mark only one oval.

Klesa priamo umerne
Rastie exponencialne
Rastie priamo umerne
Klesa exponencialne
Rastie nepriamo umerne
Klesa nepriamo umerne

Nemeni sa

35. Napatie nakratko idealneho prudového zdrojas =1 Aje*
Mark only one oval.

Nulové
Nekonecné

1V

Zalezi od zataze
10V

Nedefinované

36. Fyzikalna veli¢ina vykon *
Mark only one oval.

je definovana ako prevratena hodnota odporu

je definovana ako prevratena hodnota impedancie
predstavuje schopnost kondenzatora udrzat naboj
suvisi s magnetickym odporom jadra

umoznuje Sirenie svetla v optickych vlaknach

je sucin okamzitej hodnoty napétia a prudu

je sucin prudu a casu

T

T

T



37.  Ohm-metrom sme odmerali hodnotu odporu 10kOhm rezistora. Ohmmeter je Cerstvo * 1¢
kalibrovany a nameranu hodnotu povazujeme za spravnu. Do ktorej triedy tolerancie
rezistor s najvac¢sou pravdepodobnostou patri?

=

10.000357 5

o

3
g "g;l

10 kQ2 - AW
2V
100 pA

i b

R G Aty
gty '.-T:_:iw\f'

| 10kn 8 Digits | 4W Normal OFF

Mark only one oval.

0,001%

0,005%

0,01%

0,05%

0,1%

0,5%

1%

T ppm
0,00035 kOhm
0,35 Ohm

Tu sa skoncil test. Nezabudnite ho odoslat odbornej hodnotiacej komisii kliknutim na tlacidlo
odoslat. Ak nie ste prihlaseni google kontom, po odoslani budete pravdepodobne musiet vyklike

captcha. Nezl'aknite sa.
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